Beispiel

UGR Tabelle - Fallstudie

EDV - Raum

12m x7 m 28m \
RH=2.8m '

Reflexionsgrade
Decke 0.7
Wénde 0.7
Boden 0.2

Anforderung gemass SN/EN 12464 ———— > UGR-Wert 19

Konzept
3 x6 xTool 141B.158.8

1. Schritt — Festlequng von H

H = Abstand Leuchte- Auge des Beobachters
H=28-01-12
H=1.5

2. Schritt—Festlequng der UGR Wert




Blickrichtung parallel zur Leuchte

Blickrichtung quer zur Leuchte

X (Blick in C90° / l&ngs ) = Breite durch H X (Blick in C0° / quer) = L&nge durch H
X=7/15=467->4H
Y = Lange durch H
Y=12/15=8.->8H

X=12/15=467->8H
Y = Breite durch H
Y=7/15=8.->4H

(Allgemein muss man nur die fur die parallele Richtung schon berechneten Kanten
kehren!) 4H — 8H -> 8H — 4H
Blendungshewertung nach UGR, TOOL {(1418.136.7)

R eflexionsgrade

3. Schritt — Bewertung

UGR-Wert ——— Blickrichtung in CO (quer zur Leuchte)
UGR-Wert —— Blickrichtung in C90 (paralell zur Leuchte)

Decke 07 05 05 0.3 0. 07 05 05 0.3

Wiande 03 0s 03 03 0. 03 0s 03 03

Boden 02 02 0z 02 0. 02 02 02 0.2
Raum Abmessungen Blick in CO Richtung Blick in €90 Richtung

x ¥

2H 2H 131 143 138 150 157 114 126 120 132 140

3H 19 190 185 137 204 114 125 120 132 1339

4H 208 219 215 226 234 114 124 120 131 1389

EH 241 251 2483 258 266 143 123 120 130 138

gH 297 267 264 274 282 143 122 120 128 137

12H 234 284 281 291 299 142 122 1189 128 137

2H 144 140 151 159 119 123 126 136 144

3H 196 183 203 2141 132 131 128 138 148

228 228 235 243 1¢3 131 130 138 147

262 262 20 278 130 130 138 146

stro——sa—ser—sea—d 122 Y130 130 137 145

299 299 306 HN5 " 129 130 137 146

@ @ @ 229 229 236 245 155 162 162 168 178

3 =5 267 2688 275 283 159 165 166 172 181

gH 282 288 290 296 305 160 165 167 173 182

12H 304 308 32 HT 326 160 165 167 173 181

12H 4H 221 228 229 235 244 174 180 181 188 197

EH 262 267 269 275 284 184 190 192 197 208

8H 254 289 292 297 306 187 192 195 200 209

=221

=12.2



Da der UGR-Wert in Blickrichtung CO den Wert von 19 Ubersteigt (22.1), ist die
Leuchte bei unterschiedlicher Orientierung der Arbeitsplatze nicht zuldssig.

Ausnahme:

Da die Haupt-Blickrichtung aller Benutzer im vorliegenden Beispiel vorwiegend
parallell zu den Leuchten “gerichtet” ist (UGR=12.2), kann die Bewertung quer zur
Leuchte vernachlassigt werden, und somit ist die Leuchte bei dieser Orientierung der
Arbeitsplatze ohne Weiteres einsetzbar.



